



华容临湘入围优质粮油工程“好粮油”行动计划国家级示范县

本报讯(记者 王昕力)近日,记者从湖南省粮食和物资储备局获悉,华容县、临湘市成功入围湖南省10个实施优质粮油工程“好粮油”行动计划国家级示范县行列。

优质粮油工程是国家粮食和物资储备局、财政部为全面贯彻落实乡村振兴战略,进一步加快粮食行业转型升级、推进粮食行业供给侧结构性改革,不断提

高粮食产业质量和效益,确保粮食绿色、优质、健康、营养,在产粮大县实施的一项重大项目工程,并纳入了粮食安全省长责任制考核。该项目包括“好粮油”行动计划国家级示范县建设、粮食质量安全检验检测体系建设和粮食产后服务体系项目建设三个子项目。

经县市申请、市州推荐、项目初审、专家评审、现场答辩,省

粮食储备局、省财政厅初步拟定进入2019年“优质粮油工程”建设项目入围名单:国家级示范县(10个):衡阳县、衡南县、安仁县、华容县、桂阳县、澧县、临湘市、邵东县、祁东县、芷江县;省级示范企业(5个):湖南粮食集团有限责任公司、金健米业股份有限公司、道道全粮油股份有限公司、克明面业股份有限公司、湖南贵太太茶油科技股份有限公司。

村规民约带来村治大变化

华容县积极创新乡村治理体系催生“兔湖垸村样板”

本报讯(记者 张小弓 通讯员 吴斌 吴巍伟)“本次大会,表彰兔湖好人5名,有志青年15名,文明家庭10户,最美庭院户10户……”5月15日,华容县万庾镇兔湖垸村举行第三届村规民约评优总结表彰大会,在村民热烈的掌声中,“兔湖好人”郭光明等40名村民受到奖励,这是广大村民每年最关注关心的盛会。该村充分发挥党建引领作用,制订村规民约引领基层治理,让昔日的贫穷落后村焕发新的生机,先后获得岳阳市文明村、美丽乡村、湖南省卫生村等荣誉。

近年来,华容县积极创新乡村治理体系,走乡村善治之路,并将其作为贯彻落实乡村振兴战略的重要抓手之一。在这一过程中,推动“自治、法治、德治”融合的基层实践应运而生,并诞生了兔湖垸村等一批创新基层治理的

“样板”。2016年以来,兔湖垸村党组织针对村民法制观念淡薄、卫生习惯落后、婚丧陋习盛行等问题,广泛征求群众意见,制订形成《兔湖垸村村规民约》33条,从移风易俗、家风民风、文化活动等方面对村民予以管理约束。这个村规民约来源于村民又切实可行,成为了共同遵守的“法律”。很多村民都说:“村规民约让我们有了敬畏心,知道了什么可以做,什么不可以做。”

“7组村民王春生、3组村民张云秀存在偏杂房乱搭乱建问题,2组村民刘培清存在杂物乱扔乱堆现象。根据《村规民约》第三十一条规定,予以通报批评,限期10天之内整改到位。”5月9日,村广播会对3位村民进行点名通报批评。刘培清等人感到“面子挂不住了”,5天时间内便拆除了违建杂

房、清理了乱倒的垃圾。近年来,兔湖垸村在农村环境整治集中攻坚行动中,通过村规民约引导村民拆除“四房”56栋,清运垃圾20多吨,成为全镇完成任务最快最好的村。

村规民约将治理婚丧陋习列为重点内容,要求村民严格实行婚事新办、丧事简办、其他人情宴禁办,推选5名老党员老干部成立红白喜事理事会监督落实。去年4月,村民陈珍英去世,两个儿子计划花数十万元风光光地送老母亲“最后一程”。通过上门宣讲村规民约,这场丧事从简办理,没放一挂鞭炮,没搭拱棚,没做道场。目前,村民婚丧喜庆简办形成了习惯。村规民约如同一把“严戒尺”,还对以往乱葬坟墓、非法捕捞、打牌赌博等乱象进行了有效治理。

同时,村规民约为培育良好家风

新风导向,规定在全村深入开展“讲良心·行孝心·献爱心”主题教育活动,每月以村民讲堂为阵地,邀请老教师、老乡亲讲课,播放道德教育片,引导广大村民向上向善。3组村民陈会斌,原来对70多岁的老父母不太关心,让他们住在一个简陋的棚屋里。听了几堂课,陈会斌内心感到十分惭愧,把老父母接到家里一起居住,每天嘘寒问暖。这件事成为村民茶余饭后的一段佳话。

鼓励引导村民开展健康文体活动是村规民约的一个亮点。村里建设了文化活动室、健身场等设施,成立了广场舞队、篮球队、诗词社,少年学生成立了读书会。对考取县一中的高一新生、二本以上大学新生,村里给予每人500元的奖励。现在,村民开展文体活动蔚然成风,打牌赌博、无事生非现象基本绝迹,焕发了乡风文明新气象。



□文/图 本报记者 侯勇 通讯员 蒋辰何可

“现在车间建到了小区,一下楼就能上班挣钱,一天下来能熨上千张电镀膜,一个月能收入3000多元。”5月16日,平江县洪家垸易地搬迁集中安置点,在当地人社部门认定的方正达科技有限公司就业扶贫车间里,已是两个孩子母亲的荣亚升,正和20多名工人紧张有序地撕膜、对位、熨烫,忙碌的场景和普通工厂并无二致。

不出小区就能上班,甚至还能将工作带回家,边照顾家人边赚钱。居家式、厂房式扶贫车间,帮助贫困户就近就地就业,架设转移就业通道,岳阳就业扶贫有了新样本。

我市共有贫困劳动力12.88万人,近两年来,通过采取技能培训、就业指导、职业介绍、人岗匹配、劳务输出、公益性岗位安置等多种就业扶贫措施,已转移就业6.57万人,平均工资达到2538元/月,每年贫困劳动力转移就业可增收20.01亿元。目前,全市有就业意愿尚未就业的贫困劳动力仅剩2580人。

日前,记者从全市就业扶贫现场推进会上获悉,今年来,全市人社部门积极打造扶贫基地、扶贫车间、农村劳务经纪人等多元化就业扶贫载体,帮助建档立卡贫困劳动力就业增收。

“家里老人不能自理,孩子又小,想出去打工都走不开,家门口能找份工作真是再好不过了。”荣亚升的心声,代表了绝大部分贫困劳动力的想法。

荣亚升所在的就业扶贫车间,今年3月份通过了人社部门筛选认定,类似的扶贫车间全市将建成100个,仅平江县就有30个,只要吸纳超过5名贫困劳动力就业,就能获得场地补贴、

物流补贴、就业补贴、创业补贴和金融扶持。人社部门还将从今年开始,每年评选共30家市级就业扶贫车间和扶贫基地,每个给予5万元一次性以奖代补资金扶持。

与荣亚升一样,在50公里外的平江县南江镇,48岁的贫困村民李曙林,第一次在镇上找到了满意的工作。

“一天下来能制作五六百个书包面板,每个月能拿到将近5000元,一家人的生活完全没有问题。”李曙林告诉记者,早些年他在广东沿海打工,从事流水线加工,收入尚可。然而,7年前他查出了肾癌,为了治病回到家乡,并因病致贫。就在他一筹莫展的时候,

镇上的天岳友利箱包厂开业了,他一应聘成功,凭借熟练的技术和吃苦耐劳的精神,给他的家庭注入了新的活力和希望,让他走上了脱贫致富的道路。

为了解决这些贫困户的就业问题,平江县引进义乌来料加工作为解决就业扶贫的重点项目,李曙林所在的箱包厂,就是其中之一,类似的就业扶贫车间共有15家,涉及玩具厂、服装厂、铝制品加工厂、床上用品加工厂、竹制品加工厂等,分布在13个乡镇。对于李曙林来说,家门口就业既能免去南下的奔波之苦,又能得到家人的照顾,安心养病。

“就业是最大的民生。就业扶贫是精准扶贫基本方略的重要环节,就业一人可以脱贫一户,效果不言而喻。”市人社局党组成员、副局长刘志高表示,针对贫困劳动力更愿意在家门口就业的现状和需求,人社部门顺势而为、顺势应变,因地制宜多渠道促进贫困劳动力就地就近就业。

“除了建在镇上、村里、家门口的小型扶贫车间,我们还将在县城、市区以及具备条件的乡镇认定100家相对规模更大的扶贫基地,设立3000个以上扶贫专岗。”市劳动就业服务局局长李鹏杰称。

(下转第2版)



□本报记者 陈智慧

5月13日早晨7点多,刘羽柱又和往常一样提前来到热电厂值班室,仔细翻阅交接班日志、检查主盘保护情况,核对DCS数据。这一系列工作,他坚持做了30年。

长岭人都很熟悉刘羽柱这个名字,公司劳动模范,中石化劳动模范,今年“全国五一劳动奖章”获得者,湖南省劳动模范,这个奖中石化只有7人,湖南省也只有26人获此殊荣……大家都知道,他满身荣誉的背后,写满了一位普通劳动者建功新时代的感人故事。

刘羽柱毕业于长岭石油技工学校,

长炼热电部的电气“黄埔导师”

——小记2019年“全国五一劳动奖章”获得者刘羽柱

校,1989年8月分配到长炼原动力厂主盘岗位工作,从此开启了他平凡而又极不简单的职业生涯。刚入行时,电气运行岗位自动化程度不高,工艺程序繁杂,既要掌握复杂的开关断路器顺序,还要熟悉笨拙的继电器保护;既要看清花花绿绿的指示灯,还要读懂密密麻麻的电路图。那时的刘羽柱也是一头雾水。那一刻,他明白,学好电气知识不是件容易的事。多年来,他的工装里一直装着一个笔记本,随时记录电气技术和操作要点。电气车间的老师傅们说,那时的刘羽柱特别“烦人”,好不容易停下来歇歇,他总是缠着你问这问那,没完没了。老师

傅们还说,刘羽柱“脸皮厚”,担任班长后,甚至向刚进厂的小年轻请教。

经过几年的积累,刘羽柱开始崭露头角。他先后获得先进生产者、岗位技术能手、“炼塔杯”技术比武第一名等多项荣誉。车间几次设备升级改造,他都挑大梁,负责技术安装与调试。他的《35kV隐患治理更改母线接线方式,提高发电机电量》课题成果,得到了设计院采纳。

记得有一次上零点班,交接班时,刘羽柱发现直流接地出现故障。直流接地有可能引发事故,决不能让设备“带病”运行。接班后,他立即分工,盯盘的盯盘,操作的操作,(下转第8版)

市人大预算联网监督中心正式启用

向伟雄出席启动仪式

本报讯(记者 刘神尊)5月17日上午,市人大预算联网监督中心启动仪式举行,市人大常委会党组书记、常务副主任向伟雄宣布预算联网监督中心正式启用并讲话,市人大常委会副主任许伟奇、万岳斌、陈志莲、彭先政、陈光荣、李永丰、赵岳平,秘书长路岳梨出席。

一年来,市人大常委会精心组织,积极协调推进,完成了研究摸底、方案制定、审批采购、硬件安装、软件开发、数据采集等方面工作,预算联网监督系统已完成初验和上线测试,该系统利用现代化数据采集和网络信息技术,实现“政府预算监督”数据采集传送电子化。

向伟雄指出,市人大预算联网监督中心的正式启用,将从根

本上改变以往人大预算监督侧重于事后监督的不足,变被动为主动、变静态为动态,实现监督关口前移,形成事前监督批准、事中监督提醒、事后监督追责的全程监督模式。他要求,要积极探索,进一步创新人大监督工作方式。要发挥功能,进一步提升人大监督工作水平,以预算联网监督中心为平台,实行正确监督、有效监督、坚持监督和支持相统一,不断拓展人大预算审查监督的广度和深度。要不断改进,进一步展现人大监督工作实效,突出问题导向,提高针对性和有效性,将预算联网监督工作与落实相关文件精神相结合,抓好后期建设,提高系统使用和管理的规范化水平。

中心城区超3万人申领了电子身份证

本报讯(记者 侯勇)去酒店入住,发现没带身份证怎么办?如果你办理了电子身份证,拿出手机出示下,也可以办理住宿登记。5月21日,记者从岳阳楼公安分局获悉,随着湖南公安服务平台上线,369项公安服务事项均可上网办理,其中中心城区就有3万多人申领了电子身份证。

不怕证件没带,就怕手机没电!市民如果忘记携带身份证,既不用回家取,也不用去临时身份证明,今后这些需要证明“我是我”的烦心事,一张电子身份证即可搞定。

据岳阳楼公安分局指挥中心副主任甘长樱介绍,这是“湖南公安服务平台”推出的一项新功能,凭借电子身份证,居民不仅可以顺利入住酒店,还能用于公安路面盘查、网吧登记、临时乘机证明、机动车租赁(维修)实

名登记、建设银行网点柜面办理部分指定金融业务等。

甘长樱表示,要想申领电子身份证,市民首先要关注“湖南公安服务平台”微信公众号,在其首页点击进入“个人中心”,注册登录后,点击“实名认证”,根据提示输入姓名、身份证号码,开启人脸识别。人脸识别时,居民要注意在录制过程中保持正脸屏幕居中,自动录制3秒后再点击上传审核。认证成功后,在“个人中心”进入“电子证照”,再点击“获取信息”,即可查看自己的电子身份证了。

“仅中心城区已有3余万人领取了自己的电子身份证。”甘长樱提醒,由于系统对接问题,目前岳阳高铁站和三荷机场暂时还不能使用电子身份证,随着技术问题的解决,未来将有望实现应用全部覆盖。

首批1699万农村厕所改造奖补资金即将发放

本报讯(记者 谢凌)5月21日,从市农业农村局获悉,我市扎实推进农村厕所改造,截至目前已完成户用卫生厕所改造(新)建42458户。近期,首批奖补资金1699万元即将发放各县市区。

根据“厕所革命”三年目标,今年2月以来,我市按照“有序推进、整体提升、建管并重、长效运行”的基本思路,着力推进农村户用卫生厕所改(新)造,并以县为单位,对农村人居环境整治情况进行分类。

岳阳楼区、经开区、南湖新区为三类,到2020年要完成90%以上农村户用卫生厕所无害化改造;平江县为二类,卫生厕所普及率要逐步提高;其他县市区为二类,到2020年要实现卫生

厕所普及率达到85%。2019年市中心城区的近郊区和县城周边乡镇的村,农村户用厕所无害化改造要达到90%以上。

厕所改造经费将纳入地方财政预算,建立“以县为主、中央和省级奖补、多元投入”的厕所改造资金筹措机制。按照400元/户的标准,采取“先建后验、以奖代补”的方式予以补助,首批奖补资金近期即将下达各县市区。

据悉,全市2019年改厕总任务是144281户,各县市区将对改厕目标任务,按照“一户一册”要求,逐户逐村逐户落实改造模式,明确政策措施、工程进度计划、资金安排要求,为农村厕所改造工作开展奠定良好基础。

华容新闻

专刊

步步走在美景里

——华容县东山镇人居环境整治工作纪实

3版